

老苏州也不一定知道的**28**件事！

2014-12-22 苏州情调

点上方  ^ 苏州情调 ^ 一键关注

...苏州最具小资情调的微信自媒体

...小编苏瑞，个人微信号: surui0512 关注我！

注：本文是“苏州情调”苏瑞编辑室，对苏州文化、历史的一次深度挖掘（参考：苏州史料、苏州地方志、深度苏州、微生活、网络资料等）。

1 天安门及紫禁城设计者: 蒯祥(苏州)



苏州的建筑闻名于世，主持设计和修建北京紫金城宫殿的蒯祥就是苏州香山人（胥口镇），由于香山匠师手艺精绝，被称为“香山帮”，是明清以后中国传统建筑在江南的重要流派。

2 吴健雄（太仓人）- 东方居里夫人

吴健雄是美籍华裔、知名核物理学家，素有“东方居里夫人”“原子弹之母”之称。在 β 衰变研究领域具有世界性的贡献，美国科学院院士，1975年曾任美国物理学会第一任女性会长，同年获得美国总统福特在白宫授予她美国最高科学荣誉—国家科学勋章。其丈夫袁家骝，为华裔美国物理学家、袁世凯之孙。



3 苏州历史上出过几位宰相？

苏州自古多宰相，光是明朝的两百多年，就出了三位首辅：

1、王鏊（1450—1524）：明代名臣、文学家。字济之，号守溪，晚号拙叟，学者称震泽先生，汉族，吴县（今江苏苏州）人。十六岁时国子监诸生即传诵其文，成化十一年进士。



2、申时行（1535年—1614年），字汝默，号瑶泉，晚号休休居士。明代大臣。明朝中南直隶苏州府长洲（今江苏苏州）人。嘉靖四十一年殿试第一名，获状元。历任翰林院修撰、礼部右侍郎、吏部右侍郎兼东阁大学士、首辅、太子太师、中极殿大学士。



3、王锡爵（1534年—1614年），字元驭，号荆石，南直隶太仓（今属江苏）人，明代内阁首辅。



4 除了虎丘塔，苏州还有一座斜塔？

除了大家熟知的虎丘塔以外，石湖上方山上的楞伽塔其实也是一座斜塔，目前倾斜度接近3度。



5 从前苏州，最便捷的“快递”是？

从前苏州，小桥流水，人家尽枕河。姑苏巷里最便捷的“快递”方式就是隔河传物，恐怕这只有在从前的苏州才能看到。



6 山塘街有7只狸猫 - 七里(狸)山塘

七里山塘又被称为“七狸山塘”，相信很多人都不知道其中典故吧。相传，明朝初立，朱元璋放心不下曾是张士诚大本营的苏州，特派刘伯温到苏州来视察。刘伯温在苏州东转转西转转，一转转到了山塘街，发现山塘河横贯在白堤旁，状如卧龙。



他担心这儿要出真龙天子，将与朱元璋争江山，便施展法术，设置七只石狸猫头在山塘街上，这七狸有千斤巨锁之功，能牢固地永久锁住龙身，朱明江山就可传至万世万万世了。

“七里”是山塘街的长度。所谓七狸，是说山塘街真的有七只狸猫守护。山塘街上真的七只呆萌的狸猫。经常去山塘街的你，留意过吗？这七只狸猫分别是：1、山塘桥畔美仁狸；2、通贵桥畔通贵狸；3、星桥畔的文星狸；4、彩云桥畔彩云狸；5、普济桥畔的白公狸；6、望山桥畔的海涌狸；7、西山庙桥畔的分水狸。

7 苏州也有座“黄山”

苏州的“黄山”是三座山峰的总称，位于现在高新区横塘街道的西侧，南边就是胥江，但它没有安徽黄山的雄伟，主峰海拔也只有97米。因为误传，现在人们都把这座山叫做横山。



8 苏州也有个九寨沟

苏州有一处尚不为人熟知的堪比九寨沟的仙境，西山岛的天王坞，天王坞是西山岛山的一个水库，大部分人包括苏州人都不知道有这么一个地方存在，只有喜欢探秘的驴友们才知道有这么一处绝好地。因为水质碧绿清亮，因此驴友们都称为苏州小九寨沟。

“百米大坝拦住一潭碧水，坝上一片梅树林，周围环境幽静无比，倘若是梅花盛开的季节，躺在梅树下，闭上眼睛都能听风景。

天王坞，位于西山大昆山北的深林密处，无人居住，也鲜有游人。除去了文人墨客的游迹，人工雕琢的痕迹，天王坞笼罩在一片自然诗意中。自然的山、自然的水、自然的花草树木，构成了绝色山坞——天王坞的乡间野趣风情。

9 明朝时，苏州GDP占全国的1/4

明朝的GDP占到全世界的二分之一，苏州占到整个明朝GDP的四分之一。想想看，苏州才多大：8488平方公里，中国可是960万平方公里，那世界要多大的了。自豪不？



10 “姑苏”名称是怎么来的？

在吴中区木渎镇尧峰山西北方向有一座山，唐朝《吴地记》称为姑苏山，北宋《吴郡图经续记》称为姑苏山、姑胥、姑余，又名胥台山。“胥”是大禹治水的功臣，被封在当时的吴地，所封的地方称为“故胥”，后来人转音成了“姑苏”。唐朝的《元和郡县图志》明确记载，“苏州因姑苏山得名，山在州西四十里。”



11 乐桥，过去曾经是杀头的地方

乐桥原来叫做戮桥，是杀头的地方。后人觉得戮不吉祥，吴语戮乐不分，于是改称为乐桥了。



12 重元寺寒山寺主持是同一人: 秋爽大师



苏州情调

13 苏州人烧“狗屎香”是怎么回事？

阴历7月29：苏州人烧狗屎香。苏州人用烧地头香的形式祭祀从前的吴王张士诚，因张士诚的乳名为“九四”，所以又叫“烧九四香”，“九四”与“狗屎”为谐音，天长日久，“烧九四香”就喊成了“烧狗屎香”。张王庙以前在湖东的南施街（现为欧洲城旁边的地震公园内，仍留有墓碑），现迁至斜塘河南岸新建的“玉皇宫”。



苏州情调



14 酒酿饼，其实不叫酒酿饼

酒酿饼，其实是救娘饼，听说张士诚发迹前，他母亲在十全街和长州街那里住过，战争时被困在那里，于是张士诚就想到用老酒和粉酿成饼，就了他娘的命，后人把它改为酒酿饼。



15 同德里的开发商是杜月笙



上世纪三十年代，上海大亨杜月笙出资兴建了同德里。现在的同德里，是苏州少有的民国风建筑群，曾经是老苏州的邻里中心。同德里、同益里位于五卅路北口，街巷两侧有上个世纪二十年代的民国西式洋房19栋，由30个石库门组成，居住着127户居民。

16 苏州的城隍庙，曾经是周瑜的府邸



苏州的城隍庙想必大家都知道，就在观前街附近，但是有多少人知道，它以前是周瑜的府邸。

17 苏州有个桃园，藏匿在闹市区

苏州有个桃园，大多数人甚至是老苏州都不知道吧，小编苏瑞就住在附近，居然也不知道。

它就藏在干将路南面的学士街盛家浜8号里，是闹市区的世外桃源。它是清代私家园林。

史料记载，桃园曾为清代苏州一大姓人家私家花园，几经变迁，后来这里成了普通居民住宅大院。由于年久失修，住户繁杂，昔日辉煌一时的桃园早已破落不堪。



苏州情调



苏州情调

18 胡厢使巷的由来

胡厢使巷，在苏州城东南的平江历史保护区内，是一条静寂的临河幽巷，巷南是河，巷北住宅，是典型的江南小桥流水人家的布局结构。据《吴县志》载：因为巷南有一座著名的胡厢使桥，而被叫成胡厢使巷，还有一种说法是，巷内有一位胡姓厢使的人物居住而被人沿用至今。



其实这相思和厢使只是苏州话的口语之误，仅仅是苏州话的软糯而生，但这巷内却是曾经有过一段凄美扼腕的爱情故事。南宋时候，苏州为陪都，在官位上例设四厢，而当时有一位胡姓的厢使确实就住在这条巷子里，这就是巷名的来源。

19 红楼梦大观园的原型 - 苏州十中



校内的“瑞云峰”价值上千万。当年康熙六下江南，祖孙俩在苏州均驻蹕西花园。织造使曹寅（曹雪芹祖父）之母曾为康熙帝乳母，曹寅幼年也曾入宫陪康熙读书。苏州织造署西花园长期作为行宫，实际上已经是皇家园林了。《红楼梦》中的大观园，有一些原型就是来自织造署。

20 明朝宰相王鏊的私宅 - 学士街上的原平江中学



明朝时是首辅王鏊的私宅，叫“怡老园”。清朝时，改为江苏布政使衙署（布政使官阶从二品），是唐伯虎的老师。

21 独墅湖是怎样形成的？

独墅湖因宋朝时期的一次大地震而形成。



22 混堂巷是因为有澡堂吗？

平江路和仓街之间的一条横巷叫混堂巷，是因为有澡堂吗？其实是因为这条巷子里以前有很多有钱人家造的房子，取名为XX堂。譬如最有名的礼耕堂。因为堂太多了，老百姓也搞不清楚，哪家是哪家了，于是戏称为“混堂”，由此得名。



23 苏州文化的最大“土产”竟是状元！

清初，翰林院里

一帮文人聊天，各自夸耀家乡的土产。

广东人说家乡产象牙犀角，

陕西人说家乡产狐裘皮毡，

山东人说家乡产山珍海味，

湖北人说家乡产优质木材 ...

苏州吴江人汪琬一本正经地说道：“苏州土产极少，只有两样东西：一是梨园子弟，二是状元也”

这个故事记载在清初吴江人钮琇的笔记《觚賸》里。汪琬去世（1691年）时，苏州人考中清朝状元才7名，而整个清朝时期苏州状元多达26名。



这是个什么概念呢？自顺治三年（1646）开科取士，到光绪三十一年（1905）废除科举，全国共出状元114名，如果按行政省划分：江苏49名，浙江20名，安徽9名，山东6名，广西4名，直隶、江西、湖北、福建、广东各3名，湖南、贵州、满洲各2名，顺天、河南、陕西、四川、蒙古各1名；清代苏州状元数占全国状元总数的22.81%，占江苏全省状元数的53.06%，一半以上。

苏州不仅在古代出了众多状元，到现代也是按人口比例计算出院士最多的城市。明清时期一共产生202名状元，苏州地区就有35名，占全国状元的比例达17%，居全国之冠。

24 五人墓碑

五人墓碑记：五个都是苏州人。高中课文里有一篇《五人墓碑记》，不要忘了五个都是苏州人，明末宦官当道，是苏州人第一次发起了有力反抗，可见吴人也有铮铮铁骨的一面。



25 全球最大的鼠标生产基地在苏州

全球最大鼠标和摄像头生产基地在苏州。苏州罗技隶属于全球最大鼠标生产基地罗技集团。自从一九九二年推出第一只电脑鼠标器，罗技集团在苏州制造的鼠标器现已覆盖了全球约百分之五十五的市场，世界排名前20位电脑制造厂商的鼠标器均由罗技集团定牌制作，成了名副其实的“鼠标王”。



26 苏州也有机场路

苏州没有机场，却有机场路，以前的机场路即是现在的“金鸡湖大道”一直向东延伸，现在的新机场路即是“独墅湖大道”向东延伸。



27 园区苏州大道是不连通的

苏州没有“苏州大道”，却有“苏州大道东”和“苏州大道西”。更怪的是，它们互不连贯、毫无关联。



28 苏州也有“先锋书店”

民治路上有苏州独一无二的人文书店“蓝色书屋”，对于苏州文化青年的意义，相当于南京的“先锋书店”之南京文化。



本文是“苏州情调”苏瑞编辑室，对苏州文化、历史的一次深度挖掘（参考：苏州史料、苏州地方志、深度苏州、等网络资料），未经许可，禁止转载。

更多精彩内容，
关注“苏州情调”
微信号：**szs0512**
扫一扫关注：

